

Ч – (2-12)

Ш – (13-27)

Э – (28-35)

Ю – (36-39)

Я – (40-44)



СОСТАВИТЕЛЬ
Гайштут к.ю.

КРАТКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

Общее знакомство с породами собак

Часть 8.

Чау-чау



Одной из древнейших пород считается чау-чау. У вас появится преданный и надежный друг, если вы решите приобрести себе эту собаку. Сочетание бесконечной любви к хозяину, ненавязчивости и ума в этих необычных и благородных питомцах. Они дружелюбны и любят знакомиться на прогулках с другими собаками. Лают и ведут себя агрессивно, только когда чувствуют угрозу. Поэтому проявляйте бдительность в таких случаях и берите пса за ошейник. Ведь легче предотвратить конфликт. Шерсть этих животных требует особенного регулярного ухода, расчесывать чау-чау необходимо каждый день. Они очень умны, с легкостью запоминают слова команд, у них замечательное здоровье. Физическую боль (например, прививки) собаки переносят очень стойко. Поэтому нужно быть внимательным к повседневному поведению собаки, ведь если она заболит, то из-за своей особенности характера никак это не покажет. Деток, перед приобретением собаки этой породы, нужно научить правильному обращению с ней, ведь чау-чау не потерпит мучений и издевательств. Она громко залает, чем может испугать детей. Собаки активны и любят движение, поэтому будут очень рады, если вы поиграете с ними в мячик. Они интеллигентны и прекрасно умеют поднимать настроение.

Рост: кобели: 48-56 см

суки: 46-51 см

Черно-подпалый кунхаунд



Черно-подпалый кунхаунд – это одна из пяти разновидностей кунхаундов. Все разновидности данной породы используются для охоты на пуму, медведя, енота и опоссума. Разводят этих собак исключительно для охоты. Кунхаунды очень сильные и выносливые. Их нельзя назвать популярной породой, поскольку встречаются эти собаки довольно редко и разводятся в основном только охотниками. Но некоторые представители породы были вывезены за пределы Соединённых Штатов Америки и содержатся в качестве шоу-собак и собак-компаньонов.

Черно-подпалый кунхаунд является единственной официально признанной разновидностью енотовых гончих. Всех остальных кунхаундов считают разновидностью этой породы. Кунхаунды очень крепкие и сильные, им не страшен холод, эти собаки неприхотливы, обладают прекрасным здоровьем, наследственных болезней у них нет. Кунхаундам необходимы долгие и активные прогулки в таком месте, где собаку можно отпустить с поводка. За короткой шерстью собаки довольно легко ухаживать. Достаточно почистить её щёткой, вместо мытья можно просто протирать шерсть влажной тряпочкой.

Черный терьер



В этой сильной и отважной собаке соединились совершенно разные качества. Она может быть яростной и сдержанной, прямолинейной и хитрой, импозантной и находчивой. Она одинаково подойдет как веселой и шумной семье, так и одинокому человеку. Она настолько чуткая, что поймет, когда вы устали и не станет приставать, а просто ляжет у ваших ног. Замечательный охранник, компаньон в походах – черный терьер. Внушительно выглядят терьеры, благодаря крупному росту. Они выносливы, мужественны, уверены в себе. Эти собаки очень умные, поэтому так легко их дрессировать, а затем и управлять ими. Незаурядность собаки уже давно оценили в России, она считается гордостью нашей страны перед всем миром. Этот спокойный пес будет прекрасным сторожем для вас и вашей семьи.

Чесапик бей ретривер



Чесапик бей ретривер был выведен на побережье Чесапикского залива. Работа по выведению этой породы ретриверов была начата в конце 19-го века и продолжена в 20-м. Чесапик выведен специально для охоты на дикую утку. Клинообразная голова с широким черепом и мощными челюстями позволяет собаке легко подавать птицу с воды. С некоторыми ретриверами за сезон добывают более 1 000 уток. Собаки этой породы приспособлены для работы в холодной воде с ледяной коркой. Строение чесапика позволяет ему прекрасно охотиться. Уши у этой собаки посажены высоко, они небольшие, довольно толстые. Короткая сильная шея чесапика немного нарушает общие пропорции, но это играет важную роль при аппортировке тяжёлой птицы.

Шерсть у этих собак короткая, грубая, густая, немного напоминает плюшевый плед. Для воды шерстный покров непроницаем. Глаза у чесапика янтарно-желтые. Лапы довольно большие, с хорошо заметными перепонками. Чесапик бей ретривер – это смелый и сильный труженик. Ко всему прочему это приятный и привязчивый компаньон. Однако чтобы собака раскрыла все свои возможности, ей необходима умелая и твёрдая рука хозяина.

Чехословацкая волчья собака (чешский волфхунд)



Чехословацкая волчья собака – сравнительно новая порода служебных собак. Она была выведена в 50-х годах прошлого века в Чешской Республике для использования на границе и в армейских частях. Порода была получена в результате скрещивания немецкой овчарки и дикого карпатского волка. Выведением породы занимался Карл Хартл. В 1955 году прошла первая экспериментальная вязка волка и овчарки. Большинство получившегося потомства было способным к последующему размножению, и по истечении 10 лет эксперимент был завершён. В 1982 году чехословацкая волчья собака получила официальное признание. В настоящее время эта порода широко распространена у себя на родине.

Чешский волфхунд требует правильного воспитания и профессионального подхода. Новичкам или ребёнку эта собака не подойдёт. Выращивание щенков этой собаки требует особого внимания, им необходима ранняя социализация, приучение к людям, другим животным, в частности собакам. Должен быть хорошо налажен тесный контакт с животными. Эту собаку ни при каких условиях нельзя держать на цепи, ей необходимо уделять много внимания, общаться с ней. В противном случае велик шанс вырастить неуправляемого монстра, который будет проявлять агрессию не только к чужим, но и к семье.

Чешская горская собака



Чешская горская собака (она же богемская горная собака) возникла в результате случайного скрещивания [словацкого чувача](#) и [аляскинского маламута](#). В итоге получилась крепкая высокая собака с умеренно длинной шерстью, активная и выносливая, любящая воду и идеально подходящая на роль любимца семьи. Чешская горская собака отлично подходит на роль водного спасателя, а также лавинной собаки, которая занимается поиском людей. Также эти собаки могут быть прекрасным компаньоном для ребёнка. [Собаки этой породы](#) очень добры к людям, никогда не проявляют агрессии.

Немного жестковатая шерсть с плотным подшёрстком позволяет использовать чешскую горную собаку в роли ездовой. Это поможет держать собаку в форме.

Рост: Кобели: 74-84 см

Суки: 62-78 см

Вес: Кобели: 35-45 кг

Суки: 30-40 кг

Чешская пестрая собака



Чешская пестрая собака была выведена профессором Хораком, по имени которого у породы существует ещё одно, неофициальное название – лабораторная собака Хорака. Скорее всего, эта собака была получена путём скрещивания немецкой овчарки зонарного окраса и, вероятно, фокстерьера. В результате скрещивания на свет появилось 9 щенков, двое из которых были трёхцветные. Именно эти два щенка и положили начало породе.

В 1961 году собаки были продемонстрированы на выставке в Праге, именно тогда заводчики и любители породы задумались об официальном принятии породы в FCI. До 1981 года разведением породы занималась Чехословацкая Академия Науки, но потом породу разводить перестали. В результате чешская пестрая собака находилась под угрозой исчезновения. Почти десятилетний перерыв в размножении практически стёр породу с лица земли. Оставалось лишь несколько чистокровных представителей пестрой собаки и именно с их помощью энтузиасты восстановили породу.

Чешская пестрая собака – это милый домашний питомец, преданный компаньон. Собаки этой породы не склонны к болезням, им не нужен сложный профессиональный уход, они могут жить на улице и охранять ваше имущество. Чешские пестрые собаки подразделяются на две разновидности по виду шерсти – длинношерстные и короткошерстные, и по росту – биглеподобные и стандартные.

Чешский терьер



Чешский терьер (он же богемский терьер) – это довольно молодая порода. В 1963 году она была признана FCI на международном уровне. Этот терьер был получен путём скрещивания [скотч-терьера](#) и [силихем терьера](#). Породу создавали, чтобы получить охотничьего терьера с мягкой шерстью и более узкой грудью и головой, чтобы собаке было легче проникать в нору за добычей. В 80-х годах заводчиками вновь были прилита кровь силихем терьера, чтобы вернуть богемскому терьеру первоначальный тип, потерянный за годы разведения. Отличительной чертой этих терьеров от остальных является мягкий покладистый характер. Чешский терьер уравновешен, он спокоен и прекрасно подходит на роль домашнего питомца. В Америку эти собаки впервые попали в 1987 году, уже в 1993 году количество этих особей в США превышало 150 штук. В наши дни богемский терьер встречается довольно редко.

Чешский терьер – это активный и выносливый пёс, который нуждается в регулярных продолжительных прогулках. Собаки этой породы непривередливы к [еде](#), редко [болеют](#), прекрасно ладят с детьми и животными. Богемский терьер нуждается в регулярном уходе за шерстью. Выставочных собак стригут по-особому – на животе лапах и вокруг морды оставляют длинный волос.

Рост: 25-32 см

Вес: 6-10 кг

Чешский фоусек (жесткошерстная легавая)



Чешский фоусек, как видно из названия породы, происходит из Чехословакии. В 1920-х годах, после Первой Мировой Войны, порода находилась на грани вымирания. Но благодаря усилиям немногочисленных любителей чешской жесткошёрстной легавой порода была восстановлена. При регенерации породы использовались многие жесткошёрстные легавые, но основным звеном является [немецкий дратхаар](#).

Сегодня чешский фоусек – это одна из наиболее популярных охотничьих собак на территории Словакии и Чехии. Собаки этой породы – прирождённые охотники. Они никогда не устают, отлично работают на местности, у них прекрасное чутьё и выносливость. Чешский фоусек – лучший вариант для людей, ведущих активный образ жизни. Эта собака будет сопровождать своего хозяина, куда бы он ни отправился. Фоусек нежен и внимателен к детям, спокойно относится к другим животным.

Рост: Кобели: 60-66 см. Суки: 58-62 см

Вес: Кобели: 28-34 кг. Суки: 22-28 кг

Чинук



Чинук сегодня – самая редкая порода собак. Выведена она была в Нью-Хэмпшире в начале XX века и использовалась в качестве ездовой собаки. Основатель породы – Артур Валден, целью которого было создание идеальной ездовой собаки. Он хотел получить такую породу, которая бы обладала большой мощностью, выносливостью, силой и скоростью, легко бы адаптировалась к климатическим условиям американского севера. У истоков породы чинук стоят северная лайка и дог, первые щенки появились на свет 17 января 1917 года. Именно они и стали прародителями породы.

Чинук – это большая светло-коричневая собака. У неё прекрасный интеллект и дружелюбное расположение. К сожалению, даже на пике популярности численность собак данной породы была менее 300 особей. В сентябре 1985 года в Нью-Йорке на свет появилось шесть щенков чинук. Тогда порода насчитывала 76 представителей, все они находились на территории США. Сейчас поддержанием и сохранением породы занимается международный клуб любителей породы чинук. Эта некоммерческая организация занимается сохранением редких американских ездовых пород. Клуб осуществляет регистрацию собак, является спонсором выставок, распространяет информацию о породе.

Чиппипарай



Чиппипарай – это очень редкая порода собак. Встретить чиппипарай можно на юге Индии. Существует предположение, что собаки этой породы – потомки салюки, однако документального подтверждения этих данных нет. Внешне чиппипарай очень похожа на арабскую борзую – [слюкии](#) на [рампурскую борзую](#). Окрас породы может быть серебристо-серым, либо палевым, допустимы небольшие белые отметины. Название породы связано с местом её происхождения – районом Чиппипарай (Chippiparai), также собаки этой породы встречаются на территории вокруг озера Перияр.

Чиппипарай – прекрасный охотник, собак этой породы используют для охоты на оленя, дикого бобра, зайца. Также широко чиппипарай часто используется в качестве охранника имущества и дома.

Шапендус (шапендоес, голландская овчарка)



Шапендус – это старинная голландская пастушья порода собак. Она практически растворилась в помесях других национальных пород. Первым оставшиеся экземпляры породы шапендус обнаружил голландский учёный Тёпёль. Именно он по всей стране собирал чистокровных представителей породы. В 1968 году шапендус получил официальное признание, однако особой популярности порода не приобрела до сих пор. Но немногочисленные заводчики и питомники остались преданны породе, и по сей день занимаются разведением шапендуса.

Эти собаки очень игривы, веселы, сильно привязываются к хозяину и требуют к себе большого внимания, не могут жить без тесного общения с хозяином. С шапендусом можно заниматься фризби, бегом и любым другим видом спорта. Собаки этой породы темпераментны и активны, им необходим выплеск энергии, большое жизненное пространство и частые прогулки. Шапендус понятлив,мышлён, легко поддаётся дрессуре. Несмотря на то, что собаки этой породы никогда не проявляют агрессии, из них получается надёжный и бдительный сторож.

В еде эти собаки непривередливы, не требуют особого содержания, могут жить под открытым небом, но при условии, что у них будет тёплая конура. За шерстью взрослой собаки требуется минимальный уход, достаточно 2-3 раза в месяц прочёсывать её кудрявую шерсть.

Шарпей



В древнем Китае верили, что шарпеи отгоняют злых духов своим синим языком. У этих небольших собак необычная, словно сшитая навыворот шкура, она забавно морщинится, что придает шарпеям очаровательность и экзотичность. Они удивительно умны и понятливы, верные и преданные. При правильном воспитании из них получатся прекрасные сторожа и охранники. Их легко содержать даже в маленьких квартирах, благодаря небольшому росту и отсутствию шерсти. Несмотря на выходки детей в играх, шарпеи остаются дружелюбно настроенными. Сказывается пастуший инстинкт, присущий собакам этой породы. С другими домашними питомцами шарпеи миролюбивы. Консерваторы, они легко предсказуемы. Эти собаки очень чистоплотны, к тому же они могут самостоятельно приучиться к чистоте. В настоящее время доказано медицинское воздействие шарпеев на своих хозяев. Врачи утверждают, что присутствие собаки этой породы благотворно сказывается на неуравновешенных людях, также они действуют как антидепрессант. И неудивительно они так жизнерадостны и добры, редкий человек останется равнодушным при взгляде на этих чудесных собак.

Шарпланинац



Шарпланинац или македонская овчарка – это югославская пастушья порода собак, берущая своё начало из гористой местности Шарпланин (Македония). Внешне македонская овчарка сильно похожа на [кавказскую](#) и на [крашскую](#) овчарок. С последней у македонской овчарки общие предки. Изначально македонские овчарки использовались в качестве охранника имущества в поселениях и деревнях. Собаки этой породы сражались с медведями, рысями, защищали от нападения волков пасущиеся стада. Некоторое время разведением шарпланинаца занимались государственные военные и полицейские питомники. Название породы было югославская овчарка, до 1970 года вывозить этих собак из Югославии было запрещено. После войны существование македонской овчарки находилось под угрозой. Многие собак убили, поскольку прокормить такого крупного пса в послевоенные годы было тяжело. В наши дни эта порода не сильно распространена, однако она известна за пределами Македонии. Поклонники шарпланинаца есть в Германии, Финляндии, Франции и многих других странах. Македонская овчарка – это прекрасный охранник и компаньон. Собаку можно держать на улице, поскольку ей не страшны ни холод, ни жара, ни осадки. Других собак шарпланинац рядом с собой не потерпит. Кобели македонской овчарки особенно самостоятельны и драчливы. У собак данной породы сильно выражены территориальные и охранные качества – незваного гостя шарпланинац в дом не пустит. Во время линьки густой подшёрсток собаки необходимо тщательно вычёсывать, чтобы избежать скатывания шерсти.

Шведский лаппхунд



Шведский лаппхунд или, как его ещё называют, лапландский шпиц – это одна из трёх пород, которые племена лопарей и саамов разводили в Лапландии. Вместе с лапландским шпицем эти племена использовали [финскую лопарскую собаку](#) и лапинпорокойра. Сначала шведский лаппхунд служил в качестве сторожевой и охотничьей собаки, позднее он также стал использоваться в качестве собаки-пастуха – шпиц присматривал и охранял большие стада оленей.

Лапландский шпиц энергичен, трудолюбив, неумолим. Этой собаке нужна свобода действий и большие нагрузки для поддержания хорошей физической формы. Шведский лаппхунд приветлив, хорошо относится к детям. Обладает большим терпением, умён, легко поддаётся обучению, но при этом никогда не станет марионеткой. Эти собаки слушаются хозяина, но они никогда не будут подчинены полностью. Поскольку лапландский шпиц очень бдителен, из него получается прекрасный охранник. Шведский лаппхунд, как и две другие породы лапландских собак, не сильно распространён, в основном этих собак разводят энтузиасты. В наши дни лаппхунд популярен в качестве собаки-компаньона и домашней собаки.

Шведский эльгхунд белый



Шведский эльгхунд белый или как его ещё называют лосиная собака – это мощная и крепкая рабочая собака, которая, как правило, используется для охоты на скандинавского лося в условиях глубокого снега. В настоящее время существует несколько разновидностей эльгхунда: [норвежский эльгхунд черный](#), [норвежский эльгхунд серый](#), шведский эльгхунд (емтхунд) и белый шведский эльгхунд. Для всех разновидностей эльгхундов общее то, что они работают по принципу лаек: молча находят зверя, вынуждают его остановиться, после чего подзывают охотника протяжным лаем.

Для содержания в квартире шведский эльгхунд белый не подходит, потому что это очень самостоятельная собака, которой необходимо много движения и большие физические нагрузки. Шерсть собаки требует постоянного ухода, её необходимо ежедневно чистить щёткой, расчёсывать.

Швейцарская гончая



Швейцарская гончая – это группа пород, которая включает в себя 4 разновидности собак. Это бернская гончая, [люцернская гончая](#), швицкая гончая и юрская гончая. Все эти собаки признаны FCI под единым стандартом, они схожи по методам охоты и экстерьерным признакам. Единственное их отличие друг от друга – окрас. Все швейцарские гончие имеют низкорослый вариант в типе бассета.

Собаки этих пород раньше использовались при охоте на косулю, однако в последнее время эти гончие хорошо охотятся и на зайца. У этих собак потрясающее чутьё, они уверенно работают по следу с голосом. Швейцарские гончие выносливы и неприхотливы. За этими собаками легко ухаживать, гладкая блестящая шерсть нуждается в еженедельной чистке щёткой. Мыть собак можно по мере необходимости, в остальное время достаточно протирать шерсть влажной тряпочкой.

Шелковистая борзая



Шелковистая борзая была выведена в 1987 году американской заводчицей Френси Стал. Второе название породы – шелковистый виндхаунд. Шелковистая борзая получена путём скрещивания [русской псовой борзой](#) и длинношерстного [уиппета](#). В настоящее время порода ещё не признана крупнейшими кинологическими сообществами АКС и РКВ. Среди подразделений международной кинологической федерации виндхаунд был признан только в Словении.

Первый клуб породы был сформирован в конце XX века – в 1999 году. В марте 2001 года международной организацией любителей шелковистых борзых был написан действующий стандарт породы. В настоящее время разведением виндхаундов занимаются в Африке, США, Европе и Канаде. Отличительной чертой виндхаундов является их интеллект. Эти собаки очень любят угождать своим хозяевам, не стесняются выражать преданность и любовь. Шелковистые борзые отлично ладят с другими собаками.

Шелковистые борзые делятся на 2 типа. Первый тип больше похож на длинношерстного уиппета, а вот второй – на уменьшенную копию русской псовой борзой. Более густая и красивая шерсть у кобелей шелковистых борзых. Это связано с тем, что шерстный покров сук может повреждаться во время беременности (от нехватки витаминов), а также при воспитании потомства, поскольку щенки обдирают шерсть матери. По этой причине кобели виндхаунда чаще становятся победителями различных выставок. Шерсть у этих собак должна быть, как следует из названия породы, шелковистой, мягкой. Допускается волнистая и курчавая шерсть, главное, чтобы при этом подшёрсток не был слишком густым, в противном случае собака будет громоздкой, а это строго наказывается на выставках. При этом ни у сук, ни у кобелей не приветствуется слабость и хилость. Шелковистые борзые должны быть атлетически сложены.

Шелти



Шелти – это личность маленького размера. Но пусть вас не беспокоят ее параметры, ведь она сделает все, чтобы хозяин был доволен. Эта дружелюбная собака привязана к хозяину и беспримерно верна ему. К детям относится с любовью и бесконечным терпением. Очень любит поиграть и порезвиться на улице, да и дома тоже, если позволяют условия. Поэтому тем, кто предпочитает спортивный образ жизни, шелти будет прекрасным другом. Эта обаятельная собачка обладает неуловимым шармом и гармонией. Если вы будете правильно ухаживать за своей шелти, то своей красивой внешностью она сможет привлечь немало восхищенных взоров. Она абсолютно не капризна, напротив, послушна и постарается подружиться со всеми членами семьи. Она с удовольствием приспособится к вашему образу жизни. Обучать дрессировке эту собаку легко, она быстро учится, и впоследствии вы даже сможете разговаривать с вашим питомцем. И будьте уверены, что он вас прекрасно поймет. У шелти отсутствуют качества охотничьей собаки, но это значит, что за кошками она не будет гоняться. Эти собаки популярны, благодаря своему характеру – никогда не унывают, веселы и очаровательны. К сожалению, шелти совершенно не переносят одиночество, ведь для них это наказание. С чужими людьми эти собаки сдержаны, но не трусливы. Шелти не любят, когда с ними грубо обходятся, от этого у них портится характер. Эти собаки очень чистоплотны, у них есть привычка умываться (и они это делают почти как кошки).

Ши-тцу



История породы ши-тцу очень древняя и насыщенная событиями. Первые документальные источники, предметы искусства и картины, в которых упоминается ши-тцу, датированы 624 годом н.э. Во время правления династии Тан Кну Тай правитель Вигура подарил пару собачек китайскому двору. По слухам этих собачек он получил из Фу Линя (учёные предполагают, что так раньше называлась Византийская империя). В 990-994 годах встречается очередное упоминание об этих собаках. В те времена народ Хо Чу посылал ши-тцу в качестве дани.

Существует и другая версия появления в Китае собачек данной породы. Эта версия документирована серединой XVII века, когда собак из Тибета привезли в Китай. Тогда собачки разводились в Пекине, въезд в который был запрещён иностранцам. В «Имперской книге собак» сохранилось большое количество рисунков ши-тцу. Самая маленькая из нарисованных собачек была похожа на льва. Ши-тцу и означает «лев». Для императорского дворца собак отбирали тщательнейшим образом. Именно от них произошли современные ши-тцу.

Эти маленькие собачки очень умны и необычайно послушны. Раньше их разведением занимались евнухи, которые соперничали друг с другом. Они хотели вывести таких собак, которые бы понравились императору. Собак, которые получали расположение императора, изображали на гобеленах и картинах, а евнухам-собаководам вручали подарки от императора.

В 1930 году началось разведение породы в Англии. Это случилось после того, как Мадлен Хатчинс и генерал Дуглас Браунриггс привезли в страну по паре собак.

Изначально порода называлась апсо, но в 1938 году Английский клуб собаководства признал, что ши-тцу и лхаский апсо – разные породы. Тогда же был организован Английский клуб ши-тцу. Из Англии собачки этой породы попали в Скандинавию и другие европейские страны. Во время Второй мировой войны с собаками познакомилась американцы и по возвращении домой привезли в США несколько собак. Так порода была представлена в Америке, с тех пор в страну было импортировано много собак породы ши-тцу.

Шиб-ину



Шиб-ину (сиба-ину) – это результат целенаправленного племенного отбора, который проводился на базе трёх типов малых японских пород собак: шин-шу, мино и сан-ин. У всех этих пород были малые стоячие уши, глубоко посаженные глаза треугольной формы и хвост, круто завёрнутый на спину. Разводили этих собак для охоты. Название породы «шиб-ину» можно перевести как «малая собака из полного кустарником леса», что отражает назначение породы. Шиб-ину – это охотник на пернатую дичь в зарослях с густым подлеском. Также сиба-ину использовались для охоты на медведя, оленя, кабана. В настоящее время эти собаки очень популярны в деревнях Японии, где их чаще всего используют для охоты. Шиб-ину отличается неприхотливым отношением к еде, может спокойно жить в открытом вольере. Эти собаки очень дисциплинированы и по достижении трехнедельного возраста – чистоплотны. Шиб-ину отличается умом и сообразительностью, безгранично любит своего хозяина, однако регулярно даёт понять, что может прожить и без него. С другими собаками сиба-ину не уживаются, да и с собственным потомством не стремятся входить в тесный контакт. Такой индивидуализм сиба-ину доставляет немало проблем при разведении. Собака нуждается в ранней социализации, если с щенячьего возраста не приучить шиб-ину к людям, то она уже никогда к ним не привыкнет. Человека эта собака не боится, но не позволяет себя гладить, к поводку и ошейнику относится с явным неодобрением. Шиб-ину во многом, как ни удивительно, напоминает кошку. Она независимая, чистоплотная, благодаря смышленности может занимать себя часами. От природы шиб-ину очень бдительна, вынослива, хорошо справляется с обязанностями сторожа. Эти собаки чрезвычайно любопытны. Шиб-ину реагирует на каждое событие без исключения и непременно постарается принять в нём участие. В детских играх шиб-ину прекрасный компаньон, на охоте – отличный помощник, а в туристических прогулках – неутомимый спутник. Привлекательная внешность шиб-ину делает её одной из наиболее популярных японских пород собак, которые уже в течение многих лет вывозятся на Запад.

Шиллерстеваре



Шиллерстеваре была выведена в 19 веке Пьером Шиллером на юго-западе Швеции. Эту породу также называют шведской гончей и гончей Шиллера. Этих собак разводили исключительно для охотничьих целей. Как правило, их использовали для работы по лисице и зайцу. Шведская гончая работает резво и быстро, отличается охотничьим азартом и большой выносливостью. В основном собаки этой породы распространены в Скандинавии, за её пределами шведские гончие малоизвестны. Тем, кто собирается заводить шиллерстеваре, следует помнить, что собаке необходимы длительные прогулки и физические нагрузки. Крепкая, энергичная и живая, самая быстрая из шведских гончих. Работает по лисице и зайцу в одиночку в любую погоду. Нужна настойчивая дрессировка.

Шипперке



Шипперке (шиперке) – это миниатюрная охотничья собака, охотится она на мышей и крыс. Прародителями данной породы, скорее всего, являются немецкие шпицы, от которых шипперке досталось компактное сложение и остроконечные уши. Впервые собаки этой породы были показаны на выставке в Брюсселе в 1690 году, первый стандарт породы был принят в 1882 году. В наши дни порода признана не только у себя на родине (Бельгия), но и во многих странах мира. Сравнительно недавно собаки этой породы появились и в России, правда, пока что порода не многочисленна, однако некоторые питомники уже предлагают щенков на продажу. Несмотря на маленькие размеры шипперке, этих собак часто использовали для охраны кораблей и барж в Бельгии. Из этих собак получается надёжный охранник. Долгое время шипперке был спутником моряков в связи с чем получил прозвище «маленький шкипер», у жителей побережья собака приобрела популярность в качестве прекрасного истребителя грызунов. При правильной тренировке эти собаки также могут охотиться на кротов и кроликов.

Шипперке очень любит длительные прогулки, он активный и выносливый. Благодаря небольшим размерам, высокому уровню интеллекта и неприхотливости, эти собаки прекрасно подходят для квартирного содержания.

Шнуровой пудель



Шнуровой пудель – довольно старая порода охотничьих собак. Родиной этих собак является Германия. От своих сородичей шнуровой пудель сильно отличается, особенно заметны различия в шерсти, которая надёжно защищает животное от холода.

Сначала шнурового пуделя использовали в качестве пастушьей собаки, позже выяснилось, что благодаря своей шерсти собака хорошо держится на воде, после этого пудели стали не только пасти скот, но и подносить дичь с воды.

Шнуры шерсти покрывают всё тело животного, защищая его от влаги и непогоды. Эти пудели не только искусные охотники, но и хорошие компаньоны, они легко приспосабливаются к жизни в квартире, отлично ладят с детьми. Легко поддаются дрессировке. Поскольку это охотничья собака и у него сильны инстинкты, то во время прогулки пуделя лучше держать на поводке, чтобы не убежал.

Шотландская борзая (Дирхаунд)



Шотландская борзая, скорее всего, является потомком древнекельтских борзых. Другое название породы – дирхаунд. Эти собаки используются для охоты на волков, оленей и крупную дичь. В 1746 году английские войска разбили шотландцев, были уничтожены многие поместья и рода, собак убивали, существование шотландской борзой находилось под угрозой. Порода была сохранена усилиями писателя Вальтера Скотта, который популяризировал и возвышал всё шотландское. Не стоит забывать и об Эдвине Ландзире, изображавшем шотландских борзых на своих картинах. Однако главную роль в сохранении породы сыграло то, что дирхаунд был у королевы Виктории. По примеру королевы многие близкие ко двору личности завели себе шотландскую борзую.

Внешне собаки этой породы схожи с ирландским волкодавом. Шотландские борзые прекрасно приспособлены к высокогорной шотландской местности, а также к суровому климату этой страны. Дирхаунды азартно и без усталости преследуют зверя, в работе эти собаки темпераментны и резвы. С ними можно заниматься беговыми прогулками, курсингом, также эти собаки могут сопровождать хозяина во время его поездок верхом. Шотландская борзая требует минимального ухода.

Штирский брудастый бракк



Штирский брудастый бракк или же пейнтингер-бракк – это очень редкая порода собак. Порода была создана в 1880 году Карлом Пейнтингером (отсюда и второе название породы). Для получения брудастого бракка были скрещены истрийская гончая, [ганноверская кровяная гончая](#) и [чёрно-подпалая австрийская гончая](#). Изначально брудастый бракк использовался в качестве рабочей охотничьей собаки.

В настоящее время пейнтингер-бракк даже у себя на родине мало распространён, в основном его содержат охотники, по этой причине в породе из поколения в поколение передаются и улучшаются рабочие качества. Штирский брудастый бракк прекрасно работает на пересечённой местности, у него хорошее обоняние, большая выносливость. Собаки этой породы не требуют специального ухода, не прихотливы к еде, крайне редко болеют.

Рост: Кобели: 47-53 см. Суки: 45-51 см



Первая собака породы эло появилась в 1987 году. Главной целью при выведении данной породы было получение собаки, сочетающей в себе максимальное число качеств идеального питомца для всей семьи. Особое внимание уделялось уравновешенному темпераменту, отсутствию охотничьего инстинкта, спокойное отношение к человеку и животным, привлекательная внешность, не требующая особого ухода шерсть и т.п. Исходными породами при разведении эло были [евразир](#) и [староанглийская овчарка](#), позднее была примешена кровь [самоедской лайки](#) и [чау-чау](#). Для сохранения небольших размеров породы эло спаривали с [малым немецким шпицем](#), [пекинесом](#) и [японским шпицем](#).

В конечном итоге был получен единый внешний [вид породы](#), правда, структура и длина шерсти ещё могут иметь существенные различия. В соответствии со стандартом эло может быть гладкошёрстным и жесткошёрстным. Наклонности и нрав эло практически полностью соответствуют тому, что было задумано при разведении породы. Собаки этой породы очень дружелюбные, привязываются к хозяину, не доставляют проблем при содержании. У этих собак довольно высокий порог раздражения, темперамент варьируется от спокойного до среднего, они очень ласковые и приветливые. К посторонним людям эло относится сдержанно, к другим собакам равнодушен, спокойно ведёт себя на поводке. Собаки данной породы не очень любят лаять, обладают слабым охотничьим инстинктом.

К моменту сдачи в набор племенной книги насчитывалось около 1 200 представителей породы. Хочется верить, что эло не только сохранит все свои положительные качества, но и займёт среди прочих пород достойное место.

Энтлебухер зенненхунд



Из четырёх пород швейцарских пастушьих и горных собак энтлебухер зенненхунд является самой маленькой. История этой породы берёт своё начало в долине Энтлебух в районе кантонов Берн и Люцерн. Первое упоминание о породе энтлибухерхунд датировано 1889 годом, однако долгое время после этого никаких существенных различий между породами [аппенцеллер](#) и энтлебухер зенненхунд не выявлялось. В 1913 году на выставке в Лангентале были показаны 4 представителя этих маленьких собак. На основании отчётов судейской коллегии собаки были внесены в Швейцарскую Племенную Книгу в качестве четвёртой горной пастушьей породы. Но первый стандарт этой породы был составлен лишь в 1927 году.

28 августа 1926 года был основан Швейцарский Клуб Породы Энтлебухер. Именно с этого дня началось разведение чистокровных представителей породы. Если судить по записям, которые были внесены в Швейцарскую Племенную Книгу, развитие породы продвигалось медленно. Новый импульс к развитию породы был получен тогда, когда было доказано, что энтлебухер может быть прекрасным компаньоном и полезной собакой. Вкупе с такими чертами породы, как неутомимость и живучесть, это производило хорошее впечатление. В наше время у этой собаки есть свои поклонники, их пока не так много, но популярность энтлебухера как семейной собаки постепенно растёт.

Собаки этой породы самоуверенны, бесстрашны, веселы. Знакомым людям они безгранично преданы, относятся к ним добродушно, к незнакомцам слегка подозрительны. Энтлебухер обладает прекрасными сторожевыми качествами, жизнерадостен, способен к обучению.

Эпаньоль де Сент Юсюж



Эпаньоль де Сент Юсюж был выведен во Франции, в области Французская Юра. Собаки этой породы самые маленькие из всех разновидностей французских спаниелей (эпаньолей). Гораздо большей популярностью пользуются [голубой пикардийский эпаньоль](#) и [пикардийский эпаньоль](#), эпаньоль дю Ларзак, [бретонский эпаньоль](#), [французский эпаньоль](#), [эпаньоль Пон-Одемер](#).

В настоящее время Эпаньоль де Сент Юсюж у себя на родине находится на стадии восстановления и порода уже не так малочисленна, как была ещё несколько лет назад. Собак этой породы, как правило, заводят охотники, поскольку Эпаньоль де Сент Юсюж прекрасно работает на болоте, в поле и в лесу, обожает воду. Про этих собак можно с уверенностью сказать, что это преданные и ласковые друзья, которые всегда слушаются хозяина, не проявляют агрессии и очень любят детей.

Эпаньоль Понт Одемер



Предками Понт Одемера был либо ирландский водяной спаниель, либо староанглийский водяной спаниель. Об этом свидетельствует внешний вид собаки и её рабочие качества. Не исключено также участие барбе и пуделя. Поскольку порода малочисленна, при её разведении всегда возникали проблемы, связанные с инбридингом. Чтобы избежать этой проблемы, периодически примешивали кровь ирландского водяного спаниеля. Эпаньоль Понт Одемер отлично работает на открытом пространстве, в заболоченной местности и на воде.

Собаки этой породы удивительно красивы. У них длинная шерсть с завитушками. На довольно длинной голове тоже есть завитушки, на морде шерсть короткая, лишь на макушке немного удлинённая. Окрас красновато-коричнево-белый (может быть с крапом или без него), либо красновато-коричневый. Туловище у Понт Одемера среднего размера, плотное. Несмотря на то, что в целом облик у этих собак клоунский, они обладают большой силой и выносливостью. Понт Одемер с большим удовольствием отправится с хозяином на спортивную охоту и покажет там прекрасные результаты. Но, несмотря на свои хорошие охотничьи качества, собаки этой породы не сильно распространены.

Рост: 52-58 см

Вес: 18-24 кг

Эрдельтерьер



За смелость, ум, а также за высокий рост эту собаку называют «король терьеров». Жизнелюбивый и общительный пес обладает достоинством и уверенностью в себе. Способности его настолько многообразны и различны, что трудно будет найти другую породу собак с подобными умениями. Он может быть охотником, охранником, пастухом, верным и надежным другом своему хозяину и его семье. Молниеносная реакция, нюх, хватка, сила, энергичность – это малая толика положительных качеств эрдельтерьера. Также у них сильно развит инстинкт защитника, они очень смысленные. Эрдельтерьеры служат на благо людям в полиции, а также работают со слепыми людьми, являются для них прекрасными поводырями. Эти темпераментные собаки легки на подъем, им нравится играть с детьми. Они никогда не дадут вашего ребенка в обиду. Но вместе с тем следует помнить, что из-за физической силы и бесстрашия собаки могут возникнуть ситуации, когда ребенок не сможет управлять ею. Поэтому одних на улице их все же не надо оставлять

Эскимосская лайка



Эскимосские лайки или, как их называют эскимосы и жители севера Канады, кингмик – это служебные собаки, которые известны очень давно, относятся к арктическим ездовым собакам. Родиной данной породы является Гренландия, ближайшими родственниками этих собак считаются сибирский хаски, самоедская лайка, маламут.

Шерсть у лайки прямая, длинная, с очень плотным подшерстком. Окрасы бывают самые разные. Отличительной чертой этих собак является то, что они воют, а не лают, при этом вой собак очень похож на волчий.

Эскимосская лайка собака довольно неприхотливая, сильная, она способна на продолжительные переходы в упряжке. Народы Севера используют её как средство передвижения, лайки могут вытаскивать на берег рыбачьи лодки, перевозить тяжёлые грузы. В качестве ездовых собак ей нет равных. Также с представителями этой породы ходят охотиться на медведя. Заводить эскимосскую лайку в городской квартире не рекомендуется, поскольку эти собаки неприхотливы и хорошо приспособлены для жизни в диких условиях и самостоятельному добыванию пищи. Малоподвижный образ жизни в городе может повлечь за собой ряд заболеваний и ожирение.

Рост: кобели – 58-70 см, суки – 50-60 см.

Вес: кобели – 30-40 кг, суки – 18-30 кг.

Эстонская гончая



Эстонская гончая – это охотничья собака, получившая широкое распространение в России и Прибалтике. Выведением собак этой породы занялись в Эстонии в середине 30-х годов XX века. Причиной для создания данной породы послужил принятый в стране закон. В соответствии с законом была запрещена охота с гончими, чей рост в холке превышал 45 см, поскольку более крупные гончие могли представлять опасность для косуль, на которых охота была запрещена. Тогда из Англии выписали ряд мелких гончих – биглей и стали с ними скрещивать местных гончих. Затем к поголовью добавили кровь швейцарских гончих, некрупных русских гончих и фоксхаундов.

В 1954 году эстонская гончая была признана как порода. Первый стандарт породы был принят в 1959 году. В наши дни с собаками этой породы охотятся, как правило, на лисиц и зайцев.

Эстонские гончие – это подвижные и уравновешенные собаки, обладающие выраженной охотничьей страстью, красивым голосом и хорошим чутьём. Для собак этой породы не типична злобность к человеку. Эти гончие очень послушны. Поскольку эти собаки небольшого размера, у них мягкий характер и они податливы в процессе дрессировки, их можно содержать в квартире, но в таком случае необходимы длительные прогулки в парке или в лесу.

Эштрельская овчарка



Происхождение эштрельской овчарки (она же португальская горная овчарка) неизвестно, но, несмотря на это, она считается самой древней собакой на Пиренейском полуострове. В Португалии собаки этой породы очень популярны. Стандарт породы был принят в 1934 году, однако за пределами Португалии эта порода практически не встречается. Эштрельская овчарка является потомком азиатских молоссов, относится к группе испанских мастифов. Порода была выведена в горах Эштрела, отсюда и название. Собак этой породы использовали для защиты скота от волков и для перевозки лёгких грузов.

Несмотря на свой невозмутимый вид, эштрельская овчарка обладает быстрой реакцией. Она очень смелая и энергичная. Её можно использовать в качестве защитника, переносчика грузов и охранника стад. Благодаря тонкому чутью португальская горная овчарка является прекрасным охотником. Для этих собак характерно недоверие и некоторая агрессивность к посторонним, благодаря чему из них получаются прекрасные сторожевые собаки. В семье хозяина эштрельская овчарка миролюбивая и покладистая. Дрессировать собаку следует настойчиво, но в то же время мягко. Начинать дрессировку необходимо в раннем возрасте. К жизни в городе эти собаки совершенно не приспособлены. Им требуется пространство и регулярные физические упражнения, чтобы выплеснуть энергию. Шерсть у этих собак густая, на ощупь немного жёсткая, слегка волнистая или гладкая. Существует 2 типа породы: короткошёрстный (практически исчез) и длинношёрстный. Длинношёрстных собак рекомендуется регулярно вычёсывать.

Югославская трехцветная гончая



Югославская трёхцветная гончая или, как её ещё называют, югославский трехцветный лауфхунд является ближайшим родственником сербской гончей. Они во многом похожи не только по внешнему виду, но и по стандарту. Не исключена связь собак данной породы и с югославской горной гончей, которую называют планинской гончей. Собаки этих трёх пород очень редки и встречаются лишь на территории Югославии.

Югославская трёхцветная гончая – это импульсивная собака с азартным и живым темпераментом. Эти собаки – прекрасные охотники, они устойчивы к атмосферным осадкам, неприхотливы, очень редко болеют.

Собаки этой породы неутомимы в работе, очень выносливы, энергичны, эффективно работают на любой местности. Подходят для содержания в доме. В помещении ведут себя умеренно активно, не шумят, послушны и преданны хозяину и его семье.

Южноафриканский бурбуль



Южноафриканский бурбуль – это крупная и хорошо сбалансированная собака. Бурбуль обладает огромной физической силой и устойчивой психикой, у него крепкий и мощный костяк, рельефно выраженная мускулатура. У собак отсутствует рыхлость, флегматичность и грузность. Бурбули отличаются отличной памятью, сообразительностью. Южноафриканский бурбуль относится к собакам молосского типа. Эти собаки крупные, но не гигантские, обладают хорошей реакцией, точностью и ловкостью. Уровень агрессивности бурбулей нормальный, практически всегда адекватен ситуации.

В России южноафриканский бурбуль впервые появился в 1996 году. Из-за своего политического курса ЮАР долгое время стояло обособленно от всего мирового сообщества, и кинологического в том числе. Бурбуль считается национальным достоянием ЮАР, поэтому раньше собаку было просто невозможно вывезти. Эти собаки прекрасно адаптируются к климатическим условиям, отлично себя чувствуют и в загородном доме, и в квартире. Бурбуль предназначен для охраны имущества и членов семьи хозяина. К детям эти собаки относятся с трепетом и нежностью.

Южнорусская борзая



Своему появлению порода обязана восточным вислоухим борзым. Эти собаки были на грани исчезновения, так как не всегда могли выдержать конкуренцию с другими борзыми, однако, тем не менее, XIX век стал толчком к ее дальнейшему распространению. Южнорусская или степная борзая – довольно крупная, мускулистая порода собак. Это превосходный спутник охотника, резвый и выносливый, легко может передвигаться как по сухому, так и подмерзшему грунту. Все это заслуга довольно мощных и мускулистых лап. Южнорусская борзая очень зоркая: даже случайно промелькнувшая дичь будет сразу же замечена ею. Агрессия и выносливость позволяют ей длительное время, не уставая, преследовать зверя. Используют южнорусскую борзую, как правило, для охоты на лис и зайцев. К сожалению, собака не всегда признает лидерство хозяина, поэтому управлять ею бывает сложно: характер собаки уравновешенный, но в то же время независимый. Для содержания в квартире данная порода практически непригодна - ей нужен простор для активного времяпровождения и физических нагрузок.

Южнорусская овчарка



Эта сильная и крупная собака с длинной и густой шерстью еще в давние времена служила прекрасным защитником стад овец от крупных волков. На сегодняшний день южнорусская овчарка считается очень свирепой собакой. Прекрасная реакция и сила делают собаку опасным противником. В этом псе заложено чувство собственности, своим она считает все: дом, в котором живет, хозяина и его семью, домашних питомцев. А если овчарка живет в деревне, то вся живность тоже автоматически становится ее собственностью. Лучшего сторожа не найти! Благодаря твердому характеру, овчарка легко может подчинить себе других собак. Южнорусская овчарка принадлежит к служебной породе, а это значит, что она прекрасно поддается дрессировке и управлению. Эта собака внимательна, имеет стремительную реакцию, обладает ловкостью и высокой скоростью. Она настолько умна, что может принимать решения самостоятельно. Также она вынослива и бесконечно отважна.

Ягдтерьер



Эту относительно молодую породу начали разводить в 1930 году. В результате скрещиваний была получена прекрасная охотничья собака с резким нравом. Этот пес недоверчиво относится к незнакомым людям, может долго и громко лаять на чужаков, но своему хозяину безоговорочно подчиняется. Из-за упорства и резкости, а также тяге к независимости и свободе, дрессуру следует проводить грамотно и последовательно. У этой собаки крепкое здоровье и выносливость, она порадует своего хозяина привязанностью и успехами в охоте. В нем нет изысканности и красоты, но хорошее чутье и желание помогать хозяину гораздо важнее этих мелочей. Ягдтерьер всегда готов к бою, он может казаться расслабленным, но это обманчивое впечатление. У этой собаки сложный характер, бесстрашная и агрессивная, она в то же время предана своему владельцу.

Якутская лайка



Якутская лайка происходит из северного посёлка Нижнеколымского улуса. Именно там испокон веков появлялись на свет лайки с голубыми глазами. Некоторое время назад порода находилась на грани вымирания, за её восстановление взялся Владимир Зиновьевич Дьячков. Благодаря его стараниям якутская лайка не прекратила своё существование.

Якутские лайки обладают спокойным, уравновешенным характером, отношение к человеку не агрессивное. Собак этой породы используют в качестве ездовых. Правда, между собаками одной упряжки сложные взаимоотношения и хозяину потребуются проявить терпение, чтобы стая вела себя как единое целое. Управление стаей осуществляется через вожака. Вожак может быть двое. Один может выбрать наилучшую дорогу, правильно сориентироваться во время пурги, провести упряжку по тонкому льду. Другой вожак организует работу всех собак в упряжке.

В якутских лайках совмещаются несовместимые на первый взгляд качества. Собаки должны уметь помочь хозяину во время охоты, защитить его от медведя, но в то же время для успешной езды в упряжке лайкам приходится забывать о своих охотничьих инстинктах. Довольно часто собак этой породы используют для пастьбы оленей, выбирая собак спокойных, относящихся к оленям не по охотничьему. Содержат якутских лаек на привязи, упряжками, располагая в той же последовательности, в которой запрягают. Кормят собак умеренно, в среднем одна собака съедает за сутки примерно 800 г жира и мяса. Считается, что раскормленные собаки дольше набирают форму и хуже работают. Когда собак не используют, то кормят их через день, в период работы корм дают ежедневно – на ночь.

Японский терьер



Считается, что предки японского терьера попали в Японию вместе с торговыми судами из Голландии. Предполагают, что японский терьер состоит в родстве с левреткой и фокстерьером, также не исключена связь с английским пойнтером. Собаки этой породы малоизвестны даже у себя на родине, за пределами Японии они практически не встречаются.

В 1930 году японский терьер был признан Японским кинологическим клубом, некоторое время спустя его признала и международная кинологическая федерация. Выводился японский терьер как декоративная собака для дома и семьи. Собаки этой породы хорошо сложены, у них крепкое мускулистое тело. Японский терьер чистоплотный, лёгок в уходе, непривередлив, не имеет специфического запаха.

Эти собаки чрезвычайно подвижны и жизнерадостны. Непременно становятся любимцем семьи, очень привязываются к хозяевам. Японский терьер – идеальный компаньон и друг для людей любого возраста.

Японский хин



Эта порода собак необъяснимо легко покоряет человеческие души. Достаточно одного мудрого взгляда этой необыкновенной собаки и вы поверите в то, что японский хин – это неземное существо. Эта миниатюрная грациозная воздушная собачка украсит вашу жизнь и внесет в нее спокойствие и умиротворение. Это не охотничья собака, не сторожевая, вся его жизнь направлена на общение. Он и разговаривать умеет на своем языке, похожим на журчание ручейка и мяуканье кошки. Спойте ему песенку и он обязательно попытается ее повторить. Японский хин – это замечательное лекарство от депрессии. Погладьте эту маленькую собачку и почувствуйте спокойствие и радость. У него тоненькая нарядная шерсть, за которой не требуется какой-то специальный уход. Эти смелые собаки не любят навязываться. Если вы устали и не можете пойти гулять, японский хин будет пользоваться кошачьим лотком. Эти собачки любят играть со всеми членами семьи. Они почти не лают, но если почувствуют опасность для хозяина, то встанут в защиту, а потом нападут. Эти собаки чистоплотны, они не примут пищу из рук чужаков, не будут подбирать еду с асфальта и всегда обойдут лужу. Еще они умеют обижаться и не помиряются до тех пор, пока вы не попросите у них прощения. Уделите внимание этой собачке, поговорите с ней и вы получите самого любящего и чуткого друга.

Японский шпиц



Существует версия, что японский шпиц произошёл от немецкого белого большого шпица, а в Японию попал после 1920 года через Сибирь и Северо-восточный Китай. Затем до 1936 года белых шпицев привозили из США, Канады, Австралии, Китая и скрещивали между собой, чтобы улучшить породу. Единый стандарт породы был составлен японским клубом собаководов в 1948 году, в 1987 году этот стандарт был переработан и в таком виде существует до сих пор. Первый официально зарегистрированный шпиц по кличке Хакурио родился в августе 1947 года.

Японский шпиц – это гармонично сложенная, крепкая собака. Тело шпица пропорциональное и очень гибкое. Голова достаточно широкая, лоб слегка округлённый, хорошо выражен переход ото лба к морде. Хвост у этих собак очень пышный, посажен высоко и закинут на спину. Шерсть белая, густая и пушистая. Именно белый окрас является признанным. Японский шпиц – смелая и жизнерадостная собака, которая прекрасно ладит со всеми членами семьи. Если Вы ищете верного и преданного друга, то японский шпиц идеально Вам подойдёт. Эти собаки очень преданные, сильно привязываются к хозяевам, разлуку с ними переносят очень тяжело.